Tribunal Criminal Tribunal for the Former Yugoslavia

Page 7055

1 Thursday, 1 July 2004

2 [Open session]

3 [The accused entered court]

4 --- Upon commencing at 9.35 a.m.

5 JUDGE PARKER: The news has been received this morning of the

6 death from natural causes of Sir Richard May who until very recently

7 served as a Judge of this Tribunal. He was greatly respected as a person

8 and a Judge. He will be missed.

9 Is there a matter that was bringing you to your feet, Ms. Somers?

10 MS. SOMERS: Yes, Your Honour. The Prosecution wished to inform

11 the Trial Chamber pursuant to its indications at the 65 ter Conference

12 that should there be a witness for whom cross-examination may need to be

13 deferred based on timeliness or perhaps serial disclosure of information,

14 we should inform the Chamber. It appears today's witness may well be such

15 a case. We have been getting from last night various documents that

16 require some study. And should that be the case, I will inform the Trial

17 Chamber after the direct examination. I just wanted to -- and

18 additionally, just at the time of coming to court, another few documents.

19 I'm sorry to take away from anything that was just said. I just

20 wanted to make sure the Chamber was aware of it.

21 JUDGE PARKER: Thank you. Well, we must proceed today despite the

22 news we have had. We will consider the practical implications of what you

23 say once the evidence in chief is concluded.

24 Mr. Rodic, your next witness.

25 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you, Your Honour. The Defence

Page 7056

1 calls Dr. Radovan Svicevic.

2 [The witness entered court]

3 JUDGE PARKER: Good morning.

4 THE WITNESS: Good morning.

5 JUDGE PARKER: Would you be kind enough to read the affirmation

6 from the card that is given to you now.

7 THE WITNESS: [Interpretation] I solemnly declare that I will speak

8 the truth, the whole truth, and nothing but the truth.

9 JUDGE PARKER: Please sit down. Thank you.

10 Yes, Mr. Rodic.

11 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you, Your Honour.


13 [Witness answered through interpreter]

14 Examined by Mr. Rodic:

15 Q. [Interpretation] Good morning, sir. May I ask you to give us your

16 full name.

17 A. I am Dr. Radoslav Svicevic, officer of the Army of Yugoslavia with

18 the rank of colonel, retired. I have been retired since November 2001.

19 Q. I would appreciate it if you would focus on my questions and make

20 a brief pause before you start answering because all this has to be

21 interpreted because we are speaking the same language.

22 Can you tell me about your schooling attainment.

23 A. I have completed high school. Then a four-year school for medical

24 activities, medical offices. The philosophy school of the university

25 majoring in clinical psychology. I am also bachelor of sciences and a

Page 7057

1 Ph.D.

2 Q. Can you tell me, please, if you have published any academic

3 papers, professional papers.

4 A. Yes, I have. Several. Primarily in the area of depression and

5 posttraumatic disorder, stress disorder.

6 Q. Have you published any books?

7 A. Yes. I authored a book called "Stress and Disease" and coauthored

8 three books, rather chapters in them.

9 Q. Can you tell me the exact period when you served in the JNA.

10 A. From 1967 to 2001.

11 Q. Tell me, please, in 1991, where were you serving?

12 A. I was in the main inspection service of the armed forces of the

13 Army of Yugoslavia.

14 Q. In 1991, did you receive orders for a transfer from that service?

15 A. I don't know if you can consider that a transfer, but I was sent

16 on the 27th of September 1991 to the area of Herzegovina, more

17 specifically to a place called Nevesinje.

18 Q. Was it a temporary transfer to that new command?

19 A. Yes. Because the entire staff of the main inspection service of

20 the JNA was sent at the time to that post.

21 Q. To whom did you report when you arrived at Nevesinje?

22 A. I reported to General Jevrem Cokic who had established the command

23 of the operational group including officers from the personnel of the main

24 inspection service of the JNA.

25 Q. Then at the outset when you reported to the command of the 2nd

Page 7058

1 Operational Group, were there any changes in the commanding personnel

2 after General Cokic?

3 A. No. At the moment when I reported, there weren't any changes.

4 Changes occurred later, ten days later approximately.

5 Q. What happened?

6 A. General Cokic sustained a serious injury while travelling in a

7 helicopter, together with a commander of warship and then commander of the

8 naval sector, Djurovic.

9 Q. He was replaced by whom?

10 A. On that occasion, Djurovic was killed.

11 Q. And who replaced General Cokic?

12 A. He was replaced by General Ruzinovski, who had been chief of the

13 main inspection service of the JNA for several years before.

14 Q. How long did General Ruzinovski occupy that post, if you remember?

15 You don't have to be precise.

16 A. Nine to ten days, I think. Until the arrival of General Strugar.

17 Q. Thank you. When you arrived at the 2nd Operational Group, did you

18 receive a particular task?

19 A. My arrival at the 2nd Operational Group was motivated by certain

20 psychological and social problems.

21 Q. But when you arrived at the 2nd Operational Group, were you

22 engaged in some particular tasks that had to do with communicating with

23 the other side?

24 A. Yes, that was at the time of General Ruzinovski. During our first

25 meeting which I believe took place in Milenija.

Page 7059

1 Q. Do you remember who attended that meeting?

2 A. I think there was also a representative of the European Community.

3 MR. RODIC: [Interpretation] With the assistance of the usher, I

4 would like to hand out one document.

5 Q. Mr. Svicevic, can you tell us if you recognised this document and

6 who authored it.

7 A. We can see it was signed by General Ruzinovski, but obviously I

8 did not participate in its drafting because my last name is misspelled

9 here. It says "Cvicevic," beginning with a C instead of an S. It is not

10 important. It looks like an authentic document.

11 Q. There is reference in this document to the fact that on the 11th

12 of October a meeting was held in Vila Lovcenka [phoen] in Milenija with a

13 representative of the European Community attending. Is that the meeting

14 you're referring to?

15 A. Yes, that is the meeting. And I remember I travelled to this

16 meeting together with the General Ruzinovski by helicopter from Trebinje.

17 Q. Tell me, who was designated as liaison officer on the part of the

18 2nd Operational Group and the 9th Naval Sector?

19 A. I was, and it is recorded in the document.

20 Q. Was anyone but you designated to handle communications with the

21 monitors and representatives of the European Community?

22 A. There was also Bozidar Celibic, captain of warship, who discharged

23 these duties during my absence from the 2nd Operational Group.

24 Q. Was anyone from the 9th Naval Sector designated to liaise with the

25 European Community Monitoring Mission and with the other side?

Page 7060

1 A. Yes, it was Sofronije Jeremic, frigate captain.

2 Q. Thank you. I will no longer need this document.

3 MR. RODIC: [Interpretation] Your Honours, we should like to have

4 this document numbered as a Defence exhibit.

5 JUDGE PARKER: It will be received.

6 THE REGISTRAR: The document is D89.

7 MR. RODIC: [Interpretation] Can the witness be shown Document P61,

8 tab 40. And at the same time, I would also like P4 to be presented.

9 Q. Mr. Svicevic, you have in front of you a document tendered by the

10 Prosecution during the testimony of Mr. Per Hvalkof from the ECMM. Could

11 you please tell me first as liaison officer of the 2nd Operational Group,

12 were you familiar with the names of these persons designated as members of

13 the JNA and names of the people designated as members of the Crisis Staff

14 of Dubrovnik?

15 A. Yes. All these names are familiar with the exception of Sulejman

16 Hasanovic, lieutenant colonel.

17 Q. You did not know anyone by that name?

18 A. This is the first I hear of the person, and I certainly had no

19 occasion to meet him.

20 Q. And how about the names of the persons from the crisis staff?

21 A. Even now, after so much time, I remember these names and certain

22 contacts I've had with these people in the course of our meetings.

23 Q. In addition to almost all the names of the members of the crisis

24 staff, there are telephone numbers indicated.

25 A. Yes, I can see that. Apart from Mr. Niksa Obuljen.

Page 7061

1 Q. And what about members of the JNA?

2 A. The only telephone number indicated is for Mr. Jeremic.

3 Q. Which number is that? Will you please read it out?

4 A. 43 948.

5 Q. Thank you.

6 MR. RODIC: [Interpretation] With the assistance of the usher, I

7 would like Prosecution Exhibit P4 to be shown to the witness.

8 Q. [Interpretation] Mr. Svicevic, this is a large document tendered

9 during the testimony of Mr. Adrien Stringer. The Prosecution tendered

10 this document. We will not dwell on it long. I will only ask you about

11 something on the first page. If you will look under the heading "11th

12 October."

13 A. Yes.

14 Q. Is this the same meeting referred to in the previous document

15 signed by General Ruzinovski, a report on the meeting in the Lovcenka

16 Vila?

17 A. It's not the same document.

18 Q. I'm asking about the contents. Does it refer to the same meeting?

19 A. Yes. Timewise.

20 Q. Please look at item 7 where it says "the general agreed with the

21 following." And subitem (a), will you please read out what it says.

22 A. "A liaison officer should be appointed holding the rank of frigate

23 captain. Sofronije Jeremic, telephone number, 43 948. He also confirmed

24 that Commander Sofronije shall have full authority to act on his behalf

25 and to make decisions at my meetings with liaison officers."

Page 7062

1 Q. Thank you.

2 MR. RODIC: [Interpretation] Mr. Usher, I shall not be needing

3 these documents any more.

4 Q. The substance of this subitem (a), does it correspond to what

5 actually happened at the meeting and the decisions made by

6 General Ruzinovski?

7 A. I believe it does. Moreover, I could add that after this meeting,

8 a press conference was held. I believe it was in a place called Cilipi.

9 The press conference was also attended by representatives of the foreign

10 media.

11 Q. Tell me, please, during the period between October and December as

12 a liaison officer, did you participate in the negotiations with the Crisis

13 Staff of Dubrovnik and the Monitoring Mission of the European Community?

14 A. Yes. I participated at several meetings.

15 Q. Were these meetings regular?

16 A. They were supposed to take place twice a week. But sometimes for

17 some technical problems, those meetings would be rescheduled or deferred.

18 However, on average they did take place twice a week.

19 Q. During those meetings, were there any talks about the way -- how

20 to deal with the issue of Dubrovnik, how to normalise life in Dubrovnik?

21 A. All of these meetings were about that issue.

22 Q. Did you receive instructions from anybody as to how to participate

23 in such negotiations and talks?

24 A. I would send information to the General Staff and I would receive

25 instructions from them. But that was only when some strategic concepts

Page 7063

1 about the future talks would be discussed.

2 MR. RODIC: [Interpretation] Can the witness be shown D52, please.

3 Q. Do you remember some of the proposals that the JNA sent to the

4 other side as to how to normalise life in Dubrovnik?

5 A. I have in front of me a document which is well known to me. To a

6 large extent, I was the author of this document. However, the final draft

7 of this document was made once we agreed with General Strugar on what our

8 position would be. And not only General Strugar, but also all the other

9 competent officers in the General Staff. In this case, I'm referring

10 particularly to General Simonovic.

11 Q. Since you participated in these negotiations, what were the

12 reactions of the other side to the proposals put forward in this document?

13 Or was any of the proposals objected to during the negotiations?

14 A. This document and a number of subsequent documents resulted from

15 the meetings with the representatives of the city of Dubrovnik who --

16 which as a rule would take place in the presence of the representatives of

17 the European Community.

18 Q. Did you have good cooperation or what was the cooperation like

19 during all these talks and negotiations with the crisis staff, with the

20 European monitors?

21 A. It was very constructive, very good. Our meetings would take

22 place very often. There was even a degree of friendship.

23 Q. Tell me, please, during the negotiations, were there any

24 unpleasant situations?

25 A. In my view, there were two unpleasant situations. The first one I

Page 7064

1 remember was my emotional reaction after the death of one of our soldiers.

2 And that was despite the fact that, before that, a cease-fire had been

3 agreed on. This emotional reaction was the result of the fact that I saw

4 the body of this young man who was barely 20.

5 Q. Do you know how he died?

6 A. He was hit by a sniper.

7 Q. And this was during the cease-fire, if I'm not mistaken?

8 A. Yes.

9 Q. Were there regular incidents of that kind?

10 A. Yes. Incidents of that kind happened very often.

11 Q. Were there any consequences?

12 A. Most often, the consequence would be the death of our men, and

13 those were mostly shot by snipers. This may be an opportunity for me to

14 say that I was shot at twice -- actually, my vehicle was shot at twice as

15 I was travelling for negotiations from Trebinje to Cavtat.

16 MR. RODIC: [Interpretation] Can the witness please be shown P61,

17 tab 25.

18 Q. Tell me, please, during the negotiations in October, November, and

19 December, did you also participate in the negotiations relative to some of

20 the places in the Dubrovnik region? And if you did, what places were

21 those?

22 A. I'm afraid I didn't understand your question. What do you mean

23 when you say "places"?

24 Q. Did you participate in the negotiations with regard to Cavtat or

25 any other place in the region?

Page 7065

1 A. Yes. Cavtat was discussed in an indirect way. However, my active

2 participation was relative to Mokosica. I led those negotiations in the

3 presence of Mr. Bernard Kouchner.

4 Q. Can you please look at the document that is before you. This is

5 also a Prosecution exhibit that was introduced through Mr. Hvalkof. This

6 is a letter sent to Mr. Kouchner. Can you please read the first paragraph

7 in which your name is mentioned by the head of mission, Houten, and can

8 you explain what this is about and whether this is correct.

9 A. I'm surprised and appalled by this. Luckily enough, I believe I

10 have arguments that I could use against this.

11 Q. It says here that you personally threatened that you would kill

12 some of the monitors and that you were so convincing that after that, some

13 of the monitors decided to leave Cavtat. Is that correct, Mr. Svicevic?

14 A. I have never threatened anybody in my whole life. I have never

15 inflicted an injury on anybody. When I went to the negotiations, I didn't

16 carry a pistol.

17 Q. Are you maybe aware of the reason or can you assume at least why

18 this was indicated here?

19 A. I apologise. This is a dishonest claim which I need to dispel in

20 another way. This is a slander, the biggest slander I've ever seen in my

21 whole life. This was written on the 20th of November 1991.

22 Q. You're right there.

23 A. However, I have proof that on the 17th, 18th, and 19th, I had very

24 intense contacts with the European Community in the presence of

25 Mr. Kouchner.

Page 7066

1 Q. If you look at the first sentence, it says here that "on the 19th

2 November 1991, you informed me that you had negotiated an agreement

3 involving monitors in Dubrovnik." Did you participate in these

4 negotiations and in drafting the agreement?

5 A. The dates that I have mentioned, the 17th and the 18th and the

6 19th are the dates when we talked in the presence of Mr. Kouchner, and the

7 subject of our conversation and talks was how to regulate peace in the

8 area of Dubrovnik and how to enter Mokosica in order to show an example of

9 cooperation that would serve for our future negotiations involving the

10 general area and the town of Dubrovnik itself.

11 Q. Very well, then. We won't need this document any more.

12 MR. RODIC: [Interpretation] Can I please ask the usher to show the

13 witness a new document.

14 Your Honour, this is a new document, one of those that were

15 discussed by our learned friend, Somers. This document was originally in

16 French. It took some time for the translation to be made, and we tried to

17 deliver it to the OTP as quickly as possible.

18 THE INTERPRETER: Microphone for the Defence counsel, please.

19 Microphone for the Defence counsel.

20 JUDGE PARKER: Mr. Rodic, microphone.

21 MR. RODIC: [Interpretation] I apologise. Thank you.

22 Q. Mr. Svicevic, can you please look at the first page of the

23 document which is in French.

24 A. Yes.

25 Q. Do you see your signature anywhere here?

Page 7067

1 A. Yes. Yes.

2 Q. Is there a signature of Mr. Kouchner here as well?

3 A. Yes. In the left corner on the bottom of the page.

4 Q. Can you also see the signature of Mr. Niksa Obuljen from the

5 Crisis Staff of Dubrovnik?

6 A. Of course. This was signed as a joint document.

7 Q. Very well, then. Are there two other signatures belonging to the

8 European monitors who participated in the negotiations?

9 A. Yes. This was a group consisting of several people.

10 Q. Can you please look at the third page of the document bearing the

11 names and signatures and the date. Can you please tell us what the date

12 is and whose signatures you can see on this page.

13 A. The date is 19 November 1991, and the signatures refer to the map

14 that was agreed. And I'm sure that this map with the points on it was

15 drafted by the representatives of Dubrovnik.

16 Q. So the signatures that you saw on the first page, amongst them

17 your signature, Mr. Kouchner's signature, and Mr. Obuljen's signature, is

18 actually the signing of the contents of the agreement. Is that correct?

19 A. Yes, it's the contents of the agreement and the map that was to

20 accompany the agreement.

21 Q. And the signatures on the third page?

22 A. They are accompanying the map.

23 Q. Yes, and this document --

24 A. I know that it would be called Kouchner's document.

25 Q. This map, does it represent the separation line between the JNA

Page 7068

1 forces and the Croatian forces?

2 A. Yes. This is what it was supposed to represent. The date on the

3 map is the 15th of November. And this should have been correlated with

4 the 19th of November. This points to the fact that we had very frequent

5 contacts, and also this points to the fact that our talks took a long time

6 and resulted in the passing of this document.

7 Q. And then on the 19th of November, you reached this agreement on

8 the general protocol between the representatives of the JNA and the

9 representative of the Municipality of Dubrovnik, and this is the title of

10 this document, isn't it?

11 A. Yes.

12 Q. Can you please look at item 2 of this general protocol, subitem B,

13 "the retreat of the military forces of both sides further away from the

14 previously determined lines." Does that mean that, according to this map,

15 the positions should be adjusted on the separation line between the JNA

16 forces and the Croatian forces? Just briefly, if you can, please.

17 A. This is what it should imply. However, this was just one of the

18 stages, and the subitem B would be important if you give me an opportunity

19 later on to tell us something about our subsequent talks.

20 Q. What was agreed under item C? What was agreed and what was

21 signed?

22 A. "The surrender of weapons to the representatives of the European

23 Community as well as retreat under the neutral control of the military

24 elements from Dubrovnik." This is to a considerable extent in accordance

25 with the 11-point document.

Page 7069

1 Q. Yes. Tell me, since this agreement was signed by all

2 participants, that is to say, this protocol was signed with this kind of

3 content, as a result of the negotiations, what about the other side, the

4 Dubrovnik side that was represented there by Mr. Niksa Obuljen? Did they

5 comply with subitem C from the protocol?

6 A. I think that over the following two or three days, things evolved

7 in accordance with our agreement. As far as I can remember, we entered

8 Mokosica on the 20th. I entered Mokosica as well as Mr. Kouchner and

9 General Damjanovic, accompanied by TV crews, BBC and French TV crews.

10 Q. Tell me, please, in case you didn't understand, it says under

11 subitem C that "the surrender of weapons to the representatives of the

12 European Community as well as the retreat under the neutral control of the

13 military elements from Dubrovnik" was agreed upon. So, please wait for me

14 to finish my question. Please listen to my question and focus on my

15 question when you're giving your answer.

16 Was this ever materialised, this particular item?

17 A. No, it was not, not at a single point in time.

18 Q. What is the reason for not carrying this through, although it was

19 agreed upon and signed?

20 A. Since this pertained to the representatives of Dubrovnik, this

21 item did, the reason was that their side did not comply with the agreement

22 in this particular item.

23 Q. Do you know why that happened?

24 A. Well, after such agreements, there is no doubt that the Dubrovnik

25 side informed the Croatian leadership in Zagreb.

Page 7070

1 MS. SOMERS: Objection, Your Honour. Objection, Your Honour.

2 There's no basis for this. It's speculative. We ask this avenue not be

3 pursued and stricken.

4 JUDGE PARKER: There seems no actual factual basis indicated by

5 the witness, Mr. Rodic.

6 MR. RODIC: [Interpretation] Your Honour, in that case, I'm going

7 to move on, and I would like to ask that this document be assigned a

8 number as a Defence exhibit.

9 JUDGE PARKER: It will be received.

10 THE REGISTRAR: This document is D90.

11 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you.

12 I would now like to ask that the witness be shown P61, tab 27.

13 Q. Mr. Svicevic, while you took part in these negotiations with the

14 representatives of the European mission and the representatives of

15 Dubrovnik, were there any higher authorities of the Republic of Croatia

16 present?

17 A. No. I did not attend any negotiations when someone from the

18 higher authorities of Croatia took part in such a meeting.

19 Q. In these negotiations, when you negotiated with the Crisis Staff

20 of Dubrovnik, was there any mention of anything like them having to

21 consult a higher instance?

22 A. I do not recall. That was probably part of their internal way of

23 working.

24 Q. Could you please look at this document that is in front of you.

25 This is also an exhibit introduced by the Prosecution during the evidence

Page 7071

1 of Mr. Per Hvalkof. And this document is being sent by the head of the

2 European Monitoring Mission in Yugoslavia, and its subject is Dubrovnik.

3 Could you please read the second paragraph. Could you please read it.

4 A. "The representative of the JNA" --

5 Q. No, just read it to yourself so you know what it is about.

6 A. I cannot say anything about this document because at this time I

7 was absent. I think that my absence was from the 22nd until the 28th of

8 November. That was the time when, according to plan, we left to visit

9 with our families.

10 THE INTERPRETER: Microphone for counsel, please.

11 MR. RODIC: [Interpretation] I'm sorry.

12 Q. In terms of the content, this end of November, as can be seen

13 here, does that correspond to the finalisation of some negotiations that,

14 as we can see, did become the most intensive during the month of November?

15 A. After coming back from Belgrade, that was on the 27th, I assume it

16 was the 27th, I intensively took part in a new series of talks. This

17 series of talks was attended by Mr. Demistura, and on one or two occasions

18 Mr. Kouchner as well. Our talks were geared towards the following: That

19 demilitarisation which was carried out in Cavtat and Mokosica be carried

20 out throughout the territory of Dubrovnik. I'm sorry.

21 Q. Tell me, please, so this agreement was supposed to be carried out

22 in the entire territory of Dubrovnik. You said that all the negotiations

23 that you took part in were geared towards that, and we saw this document a

24 few minutes ago, dated the 19th of November. That was the surrender of

25 arms that was agreed upon and signed. What happened preventing that?

Page 7072

1 A. I think it was on the 1st of December when we reached an agreement

2 and when we specifically said at which points the surrender of weapons

3 would took place of the armed forces that were in Dubrovnik.

4 Q. And what happened? Did this surrender of weapons take place?

5 A. After that, a meeting that was supposed to be held did not

6 actually take place. Mr. Kouchner expressed his dissatisfaction because

7 the agreement was being deviated from. I remember this because my memory

8 was jogged by an article dated the 3rd of December.

9 Q. Can you tell us briefly what this was about.

10 A. I read newspapers that were published in Serbia and Montenegro.

11 And in these articles, it said that there were problems in negotiations

12 between the Dubrovnik side and the JNA side. And I certainly remember

13 that Mr. Kouchner is mentioned. He also expressed his dissatisfaction

14 over the fact that things were not proceeding as expected. I think that

15 the text from those newspapers corroborating this opinion of mine can be

16 obtained.

17 Q. What is it that was not proceeding as expected and why did

18 Mr. Kouchner express his dissatisfaction?

19 A. The next round of talks did not take place, although that had been

20 agreed upon. And the next round of talks was supposed to include the

21 concretisation of what had been agreed upon before that.

22 Q. Did Mr. Kouchner then express his dissatisfaction in relation to

23 the agreement that was signed and that was not being carried out? Is that

24 the reason for his dissatisfaction?

25 A. I cannot interpret it that way. Only that he is dissatisfied with

Page 7073

1 the development of the overall situation which until then followed a

2 constructive course and which advanced and which followed a basic logic

3 that was there previously, that the problems related to Dubrovnik be

4 resolved at local level until a final solution is reached in terms of the

5 relationship between the JNA, that is to say, the federal units of the

6 Yugoslavia that existed until then.

7 THE INTERPRETER: Microphone for counsel, please.

8 MR. RODIC: [Interpretation]

9 Q. Please look at the last sentence in the second paragraph of this

10 document. In the second paragraph, the last sentence from the top, the

11 second paragraph from the top.

12 A. You mean the one that starts with "during the meeting"?

13 Q. No. "The JNA representative." Please look at the last sentence

14 of that paragraph.

15 A. What I see is something that I can just say that is written there.

16 I cannot really make any comments on this. It just fits into what I have

17 been saying so far.

18 Q. Well, precisely; that's what I'm asking you.

19 MS. SOMERS: Excuse me, Your Honour. It's unclear what is being

20 referred to. If it could at least be read out, it would help us follow

21 about what the dialogue is -- he is going on.

22 JUDGE PARKER: We haven't focussed yet on an agreed part of the

23 document that is the subject of the comment.

24 MR. RODIC: [Interpretation] Very well, Your Honour.

25 Q. In the second paragraph of this document, it says that "the JNA

Page 7074

1 representative General Raseta wanted to regard Dubrovnik as a separate

2 issue to have negotiations conducted." And in the last sentence of the

3 paragraph, it says: "The Croat government had issued strict instructions

4 to the local authorities of Dubrovnik not to surrender their weapons."

5 The document bears the date of the 24th of November. Its author is the

6 head of the monitoring mission of the European Community in the former

7 Yugoslavia, and on the 19th of November, together with Mr. Kouchner and

8 the Dubrovnik side, you signed inter alia an item of the agreement that

9 pertains to demilitarisation, the surrender of weapons. Is that right?

10 A. Yes.

11 Q. If the people of Dubrovnik signed that agreement and if they did

12 not hand over their weapons, is that the result of the fact that they were

13 not allowed to do so by a higher instance?

14 MS. SOMERS: At that time, there's no evidence that this witness

15 would have known why anything would have been done or not done by the

16 people of Dubrovnik.

17 JUDGE PARKER: I agree, Ms. Somers.

18 You'll have to get the witness's knowledge more apparent before

19 you get him to make any observation on the reason for certain things not

20 happening, Mr. Rodic.

21 MR. RODIC: [Interpretation] Very well, Your Honour. Since time is

22 precious, I'm going to move on to other questions. So we no longer need

23 this document.

24 I would just like to ask whether we will be working in accordance

25 with our old schedule. Should we take the break now as we usually do, or

Page 7075

1 shall we take it later.

2 JUDGE PARKER: I was thinking approximately a quarter to would be

3 a convenient time for the first break.

4 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you.

5 Q. Mr. Svicevic, in relation to behaviour of the other side and

6 action taken by the other side, that is to say, the Croatian armed forces

7 and paramilitary units, as a member of the command of the 2nd Operational

8 Group, did you receive any intelligence concerning enemy action,

9 movements, and the like?

10 A. Yes.

11 Q. Did you attend briefings in the headquarters of the command of the

12 2nd Operational Group?

13 A. Yes.

14 Q. Could you hear on that occasion from the person in charge of

15 intelligence what the results were of the work carried out in that field,

16 that is to say, intelligence?

17 A. Yes.

18 MR. RODIC: [Interpretation] I would like to ask the usher to

19 distribute the next document, please.

20 Q. Mr. Svicevic, can you tell us what this document is. Do you

21 recognise it?

22 A. It's one of the usual documents that would come from the command

23 of the naval sector to the command of the operations group.

24 Q. It's an intelligence report, as we can see, sent to the command of

25 the 2nd Operational Group dated 5th December.

Page 7076

1 A. Yes.

2 Q. Signed by whom?

3 A. Frigate Captain Sofronije Jeremic.

4 Q. Was that the same man who at the same time was liaison officer?

5 A. Yes.

6 Q. Please look at item B, the last paragraph of the document, and

7 read it.

8 A. What catches my attention is the phrase that says "they're not for

9 the demilitarisation of Dubrovnik." It's a departure from our strategy.

10 Q. Is it also a departure from the agreement on demilitarisation that

11 we've just discussed?

12 A. Yes, it is.

13 Q. Please look again in this paragraph B. "In the conflict, in the

14 clashes in Dubrovnik, a member of the guards was killed in the area north

15 of Ston." Do you know what this is about?

16 A. This is consistent with the reports made at briefings of the 2nd

17 Operational Group by persons in charge of this kind of activity.

18 Q. On the 5th of December, did you have any knowledge gained from the

19 briefings about these clashes in Dubrovnik? Did you hear about it, noted

20 it down somewhere?

21 A. I attended the regular meeting in the command of the operational

22 group, the daily meeting that usually took place around 6.00 p.m., before

23 dinner. And I remember that I also noted down in my notebook something to

24 this effect.

25 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you, Your Honour. I would be

Page 7077

1 grateful if we could get an identification number for this document as

2 well as a Defence exhibit.

3 JUDGE PARKER: It will be received.

4 THE REGISTRAR: This is D91.

5 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you.

6 Q. In December, in the first days of December, did any negotiations

7 go on with the Croatian side? Did you take part in them, or were you

8 informed about them?

9 A. The last round of negotiations with the Croatian side I had on the

10 1st of December. And after that, the Croats started to avoid meetings

11 that had to discuss arrangements for the surrender of weapons, and that

12 was apparently the reason why they avoided the meetings. I did not meet

13 with the negotiators from Dubrovnik or the European Community any more.

14 Q. Did someone else replace you as negotiator with the Dubrovnik

15 side?

16 A. I have information that Admiral Jokic negotiated on the 5th of

17 December in Cavtat.

18 Q. Do you know on whose instructions he was doing that?

19 A. No, I don't know that, but I know the Croatian delegation was of a

20 very high level.

21 Q. Do you know who these representatives were?

22 A. If you would give me some names, I would remember them. I believe

23 one of them was called Rudolf.

24 Q. To your knowledge, was the 2nd Operations Group involved in their

25 negotiations conducted by Admiral Jokic with the Croatian ministers? Was

Page 7078

1 any representative of the group there?

2 A. Not that I know. If anybody had gone there, it would have been

3 probably me. An important detail is that this meeting was attended by

4 General Damjanovic.

5 Q. So the members of the 2nd Operations Group were excluded from

6 these negotiations? In fact, they did not take --

7 MS. SOMERS: That is not the testimony. And also, if it's

8 explored as to who General Damjanovic is, that would be incorrect should

9 that have been the suggestion.

10 JUDGE PARKER: I think we will break at this point, Mr. Rodic.

11 And you can collect your thoughts as to how to approach the issue if you

12 want to take it further after the break.

13 MR. RODIC: Thank you, Your Honour. Thank you.

14 --- Recess taken at 10.47 a.m.

15 --- On resuming at 11.14 a.m.

16 MS. SOMERS: Your Honour, before we proceed, may I just raise one

17 point to the Chamber. I apologise for perhaps being not quite as quick on

18 the uptake, but on D91, the Prosecution respectfully requests the Chamber

19 to reconsider its position on admission in that I believe there is a 90

20 (H) violation. This was not put to any of the 9th -- any -- it was not

21 put to Admiral Jokic, which we think would have been the appropriate

22 person to have put it to. And so far, no other officers who may have been

23 in the -- specifically at that particular location which this witness was

24 not.

25 JUDGE PARKER: I really don't know how far most of the contents of

Page 7079

1 91 would gain anything from being put to the Prosecution witnesses. And

2 if you're concentrating on the last sentence of D91, it remains without

3 any particular substance at the present time. I think the document will

4 remain as an exhibit. It will be weighed for its substance and weight in

5 due course.

6 Yes, Mr. Rodic.

7 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you, Your Honour. I should now

8 only like to clarify an error from the end of the previous session. On

9 page 24, line 19, there was a misinterpretation. So the record shows that

10 an important detail was that the meeting was attended by

11 General Damjanovic. I don't think this is a correct interpretation,

12 because from what I heard, the witness did not say it this way, and I can

13 ask the question again regarding that meeting in Cavtat on the 5th of

14 December.

15 JUDGE PARKER: Please clarify with the witness.

16 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you, Your Honour.

17 Q. Mr. Svicevic, to correct the record if necessary, I should like to

18 ask you if anyone from the 2nd Operational Group participated on the 5th

19 of December in the negotiations with the Croatian side with the ministers

20 that you mentioned.

21 A. No, nobody did.

22 MS. SOMERS: Your Honour, pardon me, but is the question 2nd

23 Operational Group or 2nd Operational Group command?

24 JUDGE PARKER: The question was 2nd Operational Group, and the

25 answer was no.

Page 7080

1 MR. RODIC: [Interpretation] I will follow the instructions of my

2 learned friend.

3 Q. And ask you if anyone from the command of the 2nd Operational

4 Group was involved in those negotiations on the 5th of December.

5 A. No, nobody was involved, and to emphasise that fact I mentioned

6 General Damjanovic.

7 Q. Can you clarify why you mentioned him.

8 A. I believe I said that because the meeting was at a very high

9 level, if I did not attend the meeting, at least General Damjanovic should

10 have gone. But to the best of my knowledge, he did not go, nor did anyone

11 else from the 2nd Operational Group go to the meeting of the 5th of

12 December with the Croatian side, with the representatives of the Croatian

13 authorities in Cavtat.

14 Q. Were you at the command post of the 2nd Operational Group?

15 A. Yes.

16 Q. Did you see Admiral Jokic on that day?

17 A. I don't remember. But I can say with a high degree of certainty

18 that I did not.

19 Q. Very well.

20 MR. RODIC: [Interpretation] I should like the witness shown the

21 Prosecution Exhibit P104.

22 Q. And before that, may I ask you, Mr. Svicevic, during your stay

23 there in autumn 1991, during your tenure in the 2nd Operational Group, did

24 you have occasion to read or familiarise yourself with the protests

25 addressed by the Croatian side, or maybe the monitors of the European

Page 7081

1 Commission to the 2nd Operational Group or the 9th Naval Sector regarding

2 certain incidents or events on the terrain -- on the ground?

3 A. Yes, I did.

4 Q. Did it happen that you on behalf of the 2nd Operational Group

5 addressed certain protests to the other side?

6 A. Yes.

7 Q. Can you tell me what kind of protests, regarding what?

8 A. Most often, it concerned violations of the cease-fire.

9 Q. On whose part?

10 A. On the part of Croatia involving casualties on our side.

11 Q. In your negotiations with the Dubrovnik side and the ECMM,

12 primarily the monitors, did you demand as the JNA negotiator that the

13 monitoring mission also have representatives on the JNA side?

14 A. Yes. I did so from our very first meetings. But it never

15 happened.

16 Q. Do you know why it didn't happen despite the fact that you

17 constantly demanded it?

18 A. I could only offer an interpretation that I believe would not

19 serve any purpose.

20 Q. Very well. Would you please look at this document.

21 Are you familiar with it?

22 A. Yes.

23 Q. Are you familiar with the substance?

24 A. Yes, I remember I wrote it myself, and I now notice the

25 corrections written in hand. This is my handwriting.

Page 7082

1 Q. If I understood you correctly, you drafted this document for your

2 commander, General Strugar?

3 A. Yes.

4 Q. Is this a reply to the protests addressed by the monitoring

5 mission to the JNA?

6 A. It could be, but this reflects our analysis of the preceding talks

7 as indicated in the subject. And it is also an overview of the period

8 from the 28th of October until the 3rd of November.

9 Q. Will you please look at this document dated 4th November 1991

10 addressed to Admiral Stane Brovet personally.

11 A. Yes. That is so.

12 Q. Do you remember if Admiral Stane Brovet asked a reply from the 2nd

13 Operational Group?

14 A. I suppose that he did so in his direct contact with

15 General Strugar after which General Strugar instructed me to draft this

16 document. But more generally speaking, this is an illustration of our

17 cooperation with the General Staff.

18 MR. RODIC: [Interpretation] Could the witness be shown also the

19 Defence Exhibit D50.

20 JUDGE PARKER: Are you going to identify that document for the

21 record? The witness has just spoken about the document. There's no

22 reference in the record to what it is.

23 MR. RODIC: [Interpretation] Your Honour, the document which is now

24 before the witness is Prosecution Exhibit P104.

25 JUDGE PARKER: Thank you.

Page 7083

1 MR. RODIC: [Interpretation]

2 Q. Mr. Svicevic, will you please look at this document. Will you

3 look at the document in front of you. The document now before you is

4 Defence Exhibit D50. And it is a wire sent by Admiral Stane Brovet to

5 Admiral Jokic and General Strugar. Will you please look at the new

6 document shown to you.

7 A. Yes.

8 Q. Is it the case that Admiral Stane Brovet is asking for a report

9 concerning the protest made by the European mission?

10 A. Yes. And I believe it is consistent with the previous document.

11 Q. Are you saying that you acted then upon your commander's

12 instructions and prepared this document signed by General Strugar?

13 Will you please look at item 7 on page 2 where it says that in the

14 course of talks on the 4th of November with the representatives of the

15 European Community and the city of Dubrovnik, a message was received at

16 1210 hours that fire was -- had been opened from the Old Town of

17 Dubrovnik, which was represented to the representatives of the European

18 mission, and it was also pointed out that the Croatian side was trying to

19 provoke the JNA at all costs in order to discredit it. Is that so?

20 A. Yes.

21 Q. Who attended these talks on the 4th of November when this piece of

22 information arrived?

23 A. I know that there was somebody from the European Community. I

24 know that for sure. These talks held -- were held in the Supetar Hotel in

25 Cavtat, and Warship Captain Zec also arrived for the talks.

Page 7084

1 Q. Did you lodge such protests to the crisis staff of Dubrovnik and

2 the ECMM?

3 A. Yes.

4 MR. PETROVIC: [Interpretation] Your Honour, just about the

5 interpretation, it's page 30, line 10. It says that Warship Captain Zec

6 also arrived for the talks, whereas the witness actually said that it was

7 Warship Captain Zec who sent the message, not came to attend the meeting.

8 This is what the witness said.

9 JUDGE PARKER: Thank you.

10 MR. RODIC: [Interpretation]

11 Q. Mr. Svicevic, did you ever receive an answer or report from the

12 other side, from the Dubrovnik side or from the monitoring mission to any

13 of the protests that you lodged?

14 A. As a rule, at the subsequent meetings, this was dealt with. The

15 problems that were raised at the previous meetings were dealt with at the

16 subsequent meetings.

17 Q. However, if you lodge a protest and if you say that a fire is

18 being opened from the old city of Dubrovnik at the JNA positions, did you

19 ever receive a response from the other side with regard to any such

20 protests of yours?

21 A. This was an example showing that the protest was lodged in a

22 realistic time or in realtime, in the time when our talks were being held.

23 We received this message and immediately lodged a protest. And according

24 to the rules, the other side promised to investigate and inform us at the

25 following meeting as to what was going on.

Page 7085

1 Q. Did you only on that occasion or on several occasions find

2 yourself in a position to lodge a protest with regard to the activities

3 against you from the old city of Dubrovnik during the months of October,

4 November, and December 1991?

5 MS. SOMERS: There's no evidence of multiple activities from the

6 old city. There is a reference to one.

7 JUDGE PARKER: Quite right, Ms. Somers.

8 MR. RODIC: [Interpretation]

9 Q. Mr. Svicevic, the old city of Dubrovnik, was it in this case only

10 that the old city of Dubrovnik and the activities from the old city of

11 Dubrovnik are against the positions of the JNA, that it was the subject of

12 your protest?

13 MS. SOMERS: Objection, Your Honour. There's no period of time

14 referred to in the question. It is simply -- it's one that any answer

15 would be really speculative. Let's get a time frame.

16 JUDGE PARKER: I think we'll leave it to Mr. Petrovic to pursue

17 the matter -- Mr. Rodic, perhaps.

18 MR. RODIC: [Interpretation]

19 Q. I'll repeat my question, and I'll give it the time frame. I'm

20 talking about the period of October, November, and December 1991.

21 According to your knowledge, during that period of time, was this the only

22 protest lodged by the JNA on the occasion of fire being opened from the

23 old city of Dubrovnik on the JNA positions?

24 A. There were several such protests.

25 Q. Thank you. Can you please look at the last paragraph, there's a

Page 7086

1 reference here to the representative of the mission, Mr. Lucas. Is that

2 correct?

3 A. Yes.

4 Q. Did anything come into your conversation with Mr. Lucas with

5 regard to the detained member of the JNA member in Dubrovnik? Was that

6 issue discussed with Mr. Lucas?

7 A. Is there any need for me to interpret?

8 Q. I'll kindly ask you to speed up a little.

9 A. Yes. In our conversation with the representative of the city of

10 Dubrovnik, we received information that three of our officers had been

11 captured. We wanted to find out their names. We insisted on their being

12 revealed to us. However, at a subsequent meeting, they gave us only two

13 names. At the next meeting, they didn't give us the name of the third

14 officer, and we were afraid that this person might no longer be alive.

15 And we requested information about that from the representatives of the

16 European monitoring mission. Mr. Lucas denied that this third officer had

17 died. According to him, only one dog had been killed in Dubrovnik by that

18 time. And we objected to that. We lodged our protest about the work of

19 the European monitors.

20 As a result of that, this group of monitors was replaced by a new

21 group.

22 Q. We will no longer need this document. I would now like to ask you

23 to explain, as you were the liaison officer of the 2nd Operations Group

24 with the seat in Trebinje, did you travel from Trebinje to all those

25 meetings and negotiations, and where did you go?

Page 7087

1 A. Yes, I went from Trebinje to Cavtat.

2 Q. Did you go anywhere else?

3 A. Yes, to Mokosica and Kupari.

4 Q. And tell us, please, when we were talking about the protests that

5 you lodged on behalf of the 2nd Operations Group or protests lodged by the

6 European monitoring mission against the JNA, how did you convey this

7 information? How was this information transmitted?

8 A. It went to the naval military sector, which means that the crisis

9 staff from Dubrovnik, if they had a message for the 2nd Operations Group,

10 they would deliver it to the naval military sector. And vice versa, if we

11 had information to convey to them, we would use the same means of

12 communication. The message would go from Trebinje to the naval military

13 sector, and then on to Dubrovnik.

14 Q. And this applied also in vice versa situation?

15 A. Yes.

16 Q. Did you have direct communication with members of the monitoring

17 mission or the Crisis Staff of Dubrovnik at any point in time?

18 A. No, although this issue was considered. We did want to establish

19 a direct communication line. Why this wasn't done, I wouldn't know.

20 Q. Mr. Svicevic, where were you on the 6th December 1991?

21 A. In Trebinje, in the operations group.

22 Q. Do you remember any of the activities that you might have had on

23 that day?

24 A. In addition to my usual activities, I also remember a visit by a

25 group of the European Community.

Page 7088

1 Q. Do you remember who visited? Who were the representatives of the

2 European Community that paid you a visit?

3 A. Mr. Colm Doyle and another representative of the European

4 Community, and a lieutenant colonel, a liaison officer from the command of

5 the Sarajevo army district.

6 MR. RODIC: [Interpretation] Can the witness please be shown the

7 Prosecution Exhibit P47.

8 Q. If I understand you well, together with the team of the European

9 monitoring mission, there was an officer, a liaison officer, of the JNA?

10 A. Yes, he was a lieutenant colonel.

11 Q. Do you know which command he belonged to, this lieutenant colonel?

12 A. I said that he belonged to the Sarajevo army district. He was a

13 liaison officer there.

14 Q. Can you please look at this document. This is a copy of the

15 photograph which has been admitted as a Prosecution exhibit, and this was

16 done through Witness Colm Doyle who testified before this Trial Chamber.

17 Do you recognise anybody in this photo?

18 A. General Strugar in the middle. I am not in the position to tell

19 you which of the two monitors in the photo is Colm Doyle.

20 Q. And when you see the background, would this be a place where you

21 found yourself at any point in time? Are you familiar with the

22 background?

23 A. I don't understand the inscription in the photo.

24 Q. I'm not talking about the inscription. I'm talking about the

25 photo, the background. What is behind the persons in the photo? Are you

Page 7089

1 familiar with the background? Can you recognise this?

2 A. Yes. This is the command of the 2nd Operations Group.

3 Q. Thank you very much.

4 MR. RODIC: [Interpretation] We will no longer need this document.

5 Q. Tell me, did you --

6 JUDGE PARKER: Mr. Rodic, could you identify for the record what

7 exhibit that was, please. Is that P47?

8 MR. RODIC: [Interpretation] Your Honour, this is P47. And I've

9 already said that this was a photo.

10 JUDGE PARKER: Thank you.

11 MR. RODIC: [Interpretation]

12 Q. Mr. Svicevic, did you attend this meeting on the 6th of December,

13 the meeting with the representatives of the monitoring mission?

14 A. Yes.

15 Q. Can you please tell me who the other people present at the meeting

16 were.

17 A. General Strugar, two representatives of the European Community,

18 the aforementioned officer from the Sarajevo army district who was a

19 lieutenant colonel, and myself. There might have been somebody else, but

20 I don't remember. I am absolutely sure about the persons that I've just

21 mentioned.

22 Q. Do you remember who the interpreter was, who interpreted the

23 talks?

24 A. The liaison officer from the Sarajevo army district.

25 Q. Do you speak English?

Page 7090

1 A. Yes, I do.

2 Q. Is that one of the reasons for which you were appointed a liaison

3 officer in the 2nd Operations Group?

4 A. Maybe. But that was not the major reason because all the talks

5 were official, and there was always an official interpreter.

6 Q. Did you make any notes during that meeting and the conversation

7 with the monitors of the European Community?

8 A. Yes.

9 Q. Where did you make those notes?

10 A. In one of my notebooks.

11 MR. RODIC: [Interpretation] Can the usher please distribute the

12 following documents.

13 Q. Mr. Svicevic, we have a photocopy of a notebook, and the pages are

14 126 to 138. Would this correspond to your notebook and the pages with the

15 notes of that period?

16 A. Yes.

17 Q. Did you in your own handwriting make a copy in the Cyrillic

18 script, and is that a copy of the contents of your notebook from the pages

19 126 to 138?

20 A. Yes.

21 Q. Why did you make a copy?

22 A. Because the original was not very neat. It was rather illegible

23 in the notebook.

24 Q. Since this is your handwriting in the notebook, when you copied

25 this notebook, did you copy word for word what you found in your notebook

Page 7091

1 on pages 126 to 138?

2 A. Yes, I copied everything word to word.

3 Q. Is it true that page 126 starts with the date, 5th December? It

4 is not very legible on this copy.

5 A. Yes.

6 Q. However, in your handwritten copy, we can see it better. Can you

7 please tell us what the entry under this date, 5th of December, refers to.

8 A. This -- these are notes from the meeting of the 2nd Operations

9 Group in Trebinje.

10 MS. SOMERS: [Previous interpretation continues] ... I don't see

11 any date anywhere on any of these copies. Perhaps I'm missing something.

12 Maybe I can be directed to it.

13 MR. RODIC: [Interpretation] If my learned friend would take a

14 better look, the first page is the notebook, and the second page bears the

15 number 126 in the left upper corner. And in the right upper corner, there

16 is a handwritten date, 5th December 1991. I'm referring you to the right

17 upper hand corner.

18 MS. SOMERS: It is not reflected in the notes that were allegedly

19 copied verbatim.

20 MR. RODIC: [Interpretation] Your Honour, I think that the second

21 page of the copy has the number 126 printed on it from the notebook. And

22 then to the right of that printed number, in handwriting, the date of the

23 5th of December can be seen, 1991.

24 JUDGE PARKER: Carry on, Mr. Rodic.

25 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you, Your Honour.

Page 7092

1 Q. Mr. Svicevic, as for the entry on page 126 that pertains to the

2 5th of December, can you tell us what this is about. You said that you

3 had gone for a briefing. Isn't that right?

4 A. What it says here in Vojnovic -- is in Vojnovic, in part of

5 Dubrovnik. Dual, HOS, the Croatian armed forces; and ZNG, the National

6 Guards Corps. There were dead. There were casualties. The next word is

7 rather illegible. And then further on, it says "about 150 members of the

8 HOS," and then there is a sign of my own, about 2500, saying that this

9 meant that there were about 2500 members of armed forces in Dubrovnik at

10 the time.

11 And further on down, "concrete cut in cubes." And I cannot

12 recognise the rest.

13 MS. SOMERS: I'm sorry, Your Honour --

14 THE WITNESS: [Interpretation] Although I have the original.

15 MS. SOMERS: -- there is no translation of what I see of what the

16 witness is testifying to, unless perhaps the Chamber has a different

17 version of it.

18 JUDGE PARKER: As far as I can see, the translation starts at page

19 129.

20 MS. SOMERS: Okay.

21 MR. RODIC: [Interpretation] That's right, Your Honour. That's

22 what I noticed just now, that probably when the document was photocopied

23 and put together, the translation of the page pertaining to the 5th of

24 December was omitted. But we're going to provide a copy of that after the

25 next break. We are going to give you the entire document.

Page 7093

1 May I move on to the second part now.

2 JUDGE PARKER: [Previous interpretation continues] ... Mr. Rodic,

3 but the witness doesn't seem to take in that page 126. It's the rewrite

4 and the translation that seem to be from page 129.

5 MR. RODIC: [Interpretation] Yes. Yes, that's right, Your Honour,

6 that's exactly the page that is missing. That is to say, of the rewrite

7 and of the translation. This document is not complete, therefore, and we

8 are going to take care of it already during the following break, and I do

9 apologise for that mistake.

10 JUDGE PARKER: Well, we'll receive that after the break. Thank

11 you.

12 MR. RODIC: Thank you, Your Honour.

13 Q. Mr. Svicevic, when you look at this document of yours now, when

14 you look at page 129, can you read your own handwriting here? It's more

15 legible here. That is to say, from page 129 until 138.

16 A. Yes.

17 Q. Can you tell us what these notes pertain to on pages 129 to 137.

18 A. These are notes pertaining to some characteristic moments of this

19 meeting between the representatives of the European mission and

20 General Strugar. So that in the report sent to the General Staff, the

21 basic content of this meeting can be referred to.

22 Q. Tell me, before this meeting started, as regards the activities of

23 the units of the 2nd Operational Group, did anything unusual happen on

24 that day?

25 A. No.

Page 7094

1 Q. Before the meeting, the one that we're talking about now and that

2 you attended and where you took notes, did you have any information to the

3 effect that perhaps on that day there was some fighting?

4 A. No.

5 Q. Tell me, specifically did you have any information that there was

6 any fighting taking place around Dubrovnik or at positions that were in

7 the proximity of the town of Dubrovnik?

8 A. Except for a telegram that arrived --

9 Q. I do apologise. I'm asking you about before the meeting.

10 A. Before this meeting, no.

11 Q. During this meeting between General Strugar and yourself --

12 MS. SOMERS: Excuse me, Your Honours, I have to object. The

13 witness was cut off with times about subsequent telexes. There's never

14 been an identification of the time of this meeting. That might be

15 helpful.

16 JUDGE PARKER: I have to confess that it's not very clear to me

17 yet, Mr. Rodic, at what time the meeting occurred. I assume it was at the

18 headquarters of the command, but that hasn't been made clear. So there's

19 a lot yet that's unknown. And if you could be careful to get it from the

20 witness rather than you give the answer, it would be helpful.

21 MR. RODIC: [Interpretation] Very well, Your Honour. I may be

22 wrong, but I thought that I had just put a question in relation to this

23 second part of the notes.

24 Q. On the 6th of December, were you at the headquarters of the 2nd

25 Operational Group in Trebinje?

Page 7095

1 A. Yes.

2 Q. On the 6th of December, did you attend a meeting at the 2nd

3 Operational Group?

4 A. Yes. A meeting between General Strugar and the representatives of

5 the European Community.

6 Q. Can you tell us who these representatives of the European

7 Community are to the best of your knowledge?

8 A. In my notebook on page 129, it says Colm Doyle, and in parentheses

9 it says "head of team for BiH and Mr. Sodan, operations officer."

10 Q. As for -- did anybody else come to that meeting in addition to the

11 members of the monitoring mission?

12 A. Lieutenant Colonel Jovanovic, I already said so, the liaison

13 officer.

14 Q. Was this meeting held at the headquarters of the 2nd Operational

15 Group in Trebinje?

16 A. I think I've already answered that when I identified the

17 photograph.

18 Q. Could you please answer my question.

19 A. Yes.

20 Q. Thank you. These notes on page 129 through page 138 from your

21 diary, or rather, your notebook, do they pertain to what was said during

22 that meeting?

23 A. Yes.

24 Q. Do you recall the content of that meeting?

25 A. I have my own notes in the notebook, and that reminds me of that.

Page 7096

1 Q. Was that the first time that Mr. Doyle came to the headquarters of

2 the 2nd Operational Group?

3 A. Yes.

4 Q. Did you make any entries in your notebook in respect of what the

5 participants in the meeting said?

6 A. Yes. Although those are not shorthand notes of the meeting.

7 Q. I asked you previously, before the meeting with the gentlemen from

8 the monitoring mission, did you have any personal knowledge of any

9 fighting taking place on that day between the members of the JNA and the

10 Croatian forces near the town of Dubrovnik?

11 A. No.

12 Q. On that day, that is to say, before the meeting, did you hear

13 anything like that from anybody at the headquarters of the 2nd Operational

14 Group?

15 A. No.

16 Q. Until the meeting, until the meeting was held on the 6th of

17 December with the gentlemen from the monitoring mission, did you have any

18 information in terms of whether there were any casualties from the 2nd

19 Operational Group, whether any member of the group was killed?

20 MS. SOMERS: Objection, Your Honour. There is nothing in evidence

21 to lead to this line of questioning, and it is really testimony by the

22 Defence.

23 JUDGE PARKER: I don't see the point of your objection.

24 MS. SOMERS: He's leading, and discussion of casualties --

25 JUDGE PARKER: It's not leading. He's asking, did you have

Page 7097

1 certain information?

2 MS. SOMERS: I'll withdraw my objection, Your Honour.

3 JUDGE PARKER: The answer will be yes or no, I expect.

4 MR. RODIC: [Interpretation]

5 Q. Mr. Svicevic, during that meeting, that is to say, bearing in mind

6 your notes and your memory, did anybody say that on that day there was any

7 fighting between the Croatian forces and the JNA forces?

8 A. No.

9 Q. I'm asking you again. At that meeting, did anybody say that on

10 that day, some soldiers from the 2nd Operational Group were killed or

11 wounded from the units belonging to the 2nd Operational Group?

12 A. No.

13 MS. SOMERS: Objection. We are really into a testimonial, leading

14 scenario.

15 JUDGE PARKER: Yes. It has gone over an edge. It was close to it

16 on one side before, and now it's really getting into detailed

17 conversations, Mr. Rodic, so that you had better find some other way if

18 you want to learn from the witness what he recalls or what was said at the

19 meeting. And you can put to him specifically a direct quotation from

20 other evidence about the meeting after you've got this witness's own

21 recollection, if you want to get his comment on that evidence.

22 I would also remind you that we still don't know the time of this

23 meeting.

24 MR. RODIC: [Interpretation] A few minutes ago I did not quite

25 understand you, Your Honour. I thought it was a question of the date, so

Page 7098

1 I kept repeating these questions pertaining to the date. But now I'm

2 going to ask about the actual hour.

3 Q. You said twice already that the meeting was held on the 6th of

4 December, Mr. Svicevic. And my question is whether you know during which

5 part of the day, what time of the day this was approximately?

6 A. During the morning, around 11.00, say between 11.00 and 12.00.

7 Q. Thank you.

8 Can you tell us to the best of your recollection, and you also

9 have these notes, what was the content of the talks between Mr. Doyle and

10 Mr. Strugar? What was discussed there?

11 A. Since Colm Doyle was team leader for Bosnia-Herzegovina and there

12 were corps within the operational group that were in the territory of

13 Bosnia-Herzegovina, there were discussions on preserving the peace, taking

14 preventive measures lest there be any incidents that would infringe upon

15 this peace. I think that a mutual level of agreement was reached. And as

16 can be seen here, General Strugar presented some information supporting

17 this kind of correct behaviour that in Neum there were some incidents that

18 had been resolved.

19 Then further on, I remember well that this meeting took place in a

20 correct and pleasant atmosphere because on that occasion, General Strugar

21 was given a small book by Mr. Colm Doyle as a present, a small book about

22 the European Community, and also some silver coins in a little box with

23 the sign of the European Community; that is to say, the stars in a circle.

24 Q. Could you please tell us, you have an entry here in your notebook,

25 what did General Strugar say? Can you tell us about that in greater

Page 7099

1 detail and your interpretation?

2 A. This is an illustration of a good cooperation between the command

3 of the 2nd Operational Group and the president of the Municipality of

4 Neum. Neum is a town in Bosnia-Herzegovina that is on the seacoast. At

5 the intervention of the president of the municipality, General Strugar

6 stopped a response in gunfire by JNA units in those areas where fire was

7 opened at us. That's what it says here. That means JNA units.

8 The second paragraph says that General Strugar also expressed

9 tolerance regarding the entire situation, and he illustrated that by

10 saying that the units were so tolerant, although paramilitary units went

11 through the territory of that municipality and took part in attacks on our

12 units around Dubrovnik. And General Strugar obviously presents his

13 position pertaining to tolerance by saying that there are some people

14 there who are no longer on the side of the authorities and who try -- and

15 who are trying to create a conflict between the JNA and the local

16 population.

17 Q. Tell me, please, you've already said that Neum is in the territory

18 of the Republic of Bosnia-Herzegovina. The territory of this republic,

19 was it used for organisation, supplies, and actions launched by the

20 Croatian forces?

21 A. I think this paragraph where General Strugar says "paramilitary

22 units crossed the territory of that municipality" is illustrative enough.

23 It goes on to say "paramilitary units crossed the territory of that

24 municipality and took part in the attack against our units around

25 Dubrovnik."

Page 7100

1 Q. Very well. Tell me, did General Strugar say anything else

2 relating to Dubrovnik at that meeting?

3 A. No. If he had said anything else, I would have noted it.

4 Q. Did General Strugar say anything about opening artillery fire on

5 Dubrovnik?

6 A. I didn't note that, and I don't recall it.

7 Q. Did you hear anything of the sort?

8 A. No.

9 MS. SOMERS: Excuse me, I move to strike the last answer. If the

10 witness indicated that he didn't know anything about it, didn't recall it,

11 then it's unclear how he would have heard anything of the sort.

12 JUDGE PARKER: The last answer I interpret to mean "I have no

13 recollection of any such conversation" in the context in which the answers

14 were given.

15 MR. RODIC: [Interpretation]

16 Q. Mr. Svicevic, in the course of that meeting, did you hear

17 General Strugar saying at any point that he had ordered Dubrovnik to be

18 shelled on that day?

19 MS. SOMERS: Objection, Your Honour. It is a leading question.

20 If the question is, Did General Strugar say something else, but this is --

21 it's -- the damage is already done.

22 JUDGE PARKER: It is indeed, and I thought I had made the position

23 clear earlier, Mr. Rodic. You should ask this witness what he recalls.

24 Having got that, if you want him to comment on some specific other passage

25 in the evidence that is before us, you should put that passage

Page 7101

1 specifically to him and ask whether he has any comment on it. What you're

2 doing now is something quite different from that.

3 MR. RODIC: [Interpretation] I will try, Your Honour, to follow

4 your instructions.

5 Could the witness be shown, please -- just a minute. Excuse me.

6 [Defence counsel confer]

7 MR. RODIC: [Interpretation]

8 Q. Mr. Svicevic, a witness who testified before this Trial Chamber,

9 Mr. Colm Doyle, testified that at that meeting on the 6th of December in

10 Trebinje, General Strugar had told him, or rather stated that on that day,

11 some of his soldiers had got killed and that he had ordered Dubrovnik to

12 be shelled. Is that correct? Can you tell us anything about it?

13 A. I am certain that this was not said in my presence, which means

14 that I didn't hear it.

15 Q. Thank you.

16 MR. RODIC: [Interpretation] Your Honour, I should ask that this

17 working notebook be admitted as a Defence exhibit and assigned a number

18 for identification, and of course during the next break we will add the

19 two missing pages.

20 MS. SOMERS: Objection by the Prosecution, Your Honour, on a

21 number of grounds.


23 MS. SOMERS: First of all, I'm not even clear that it represents

24 what it purports to represent. We are not -- we would like to be able

25 certainly to cross-examine on it before there's any consideration of

Page 7102

1 admission, and it will require considerable cross-referencing. If just

2 for identification, there would be no objection, but admission, I think at

3 this time, is not appropriate.

4 JUDGE PARKER: This is a document you just received, I take it.

5 MS. SOMERS: One part of it - a summary - last night, in part, and

6 then we were told it would be rewritten. The explanation behind it was

7 such that it was unclear what it should be. So we would like to have time

8 to review it. And there also is no indication of where the original is.

9 JUDGE PARKER: I certainly think the question of admission should

10 be deferred, Mr. Rodic. It can be marked for identification. But before

11 that is done, can you explore with the witness, please, when it was that

12 he rewrote the pages that are here and in what circumstances he came to

13 rewrite them.

14 MR. RODIC: [Interpretation]

15 Q. Mr. Svicevic, you have heard the question of the Honourable Judge,

16 and I will ask you again. Can you tell us when you rewrote the pages from

17 this journal in a more legible handwriting, on what occasion, and why.

18 A. Before departing from Belgrade on Sunday.

19 Q. Did you do that in order to make the content of your entries more

20 legible because the original handwriting wasn't?

21 A. Yes.

22 Q. Did you do that because you were invited to testify and because

23 discussions --

24 MS. SOMERS: Objection, Your Honour. This is a leading session

25 right now.

Page 7103

1 JUDGE PARKER: Can you tell us, please, Mr. -- Doctor, I beg your

2 pardon, why you rewrote these pages?

3 THE WITNESS: [Interpretation] A subject was pointed out to me, and

4 I was asked whether I had any information about that meeting. And in the

5 course of my contacts with Defence counsel, I prepared this information in

6 this form so as to make it legible. But if the Trial Chamber wishes me to

7 provide them with my original notes that I have in Belgrade, I can easily

8 do so.

9 MR. RODIC: [Interpretation]

10 Q. Is that the original journal?

11 JUDGE PARKER: [Previous interpretation continues] ...

12 THE WITNESS: [Interpretation] Yes, those are my original working

13 notebooks.

14 JUDGE PARKER: Are you saying that you turned to your original

15 notebook and rewrote the entries that you found in the original notebook?

16 THE INTERPRETER: There was no microphone for the Defence counsel

17 and we did not hear the question.

18 THE WITNESS: [Interpretation] Could you please ask the question in

19 Serbian?

20 JUDGE PARKER: The question was from the Judge, not from Defence

21 counsel. Have you got that microphone?

22 MR. RODIC: [Interpretation] Your Honour, the witness said that he

23 had not heard any interpretation in his headphones. I tried to help.

24 JUDGE PARKER: The question was whether you had rewritten in your

25 handwriting, reading from your original notebook.

Page 7104

1 THE WITNESS: [Interpretation] Yes, yes, I have my original

2 notebooks.

3 JUDGE PARKER: That's still in your possession, is it?

4 THE WITNESS: [Interpretation] Yes, they are in Belgrade.

5 JUDGE PARKER: Did you photocopy the pages of that notebook?

6 THE WITNESS: [Interpretation] Yes. I photocopied, and I can

7 provide them to you. I can provide you with the original of my working

8 notebook as soon as I come back to Belgrade. And I copied the notebook to

9 show the authenticity of my text which was translated here in The Hague.

10 JUDGE PARKER: Can you tell me why a number of pages are blank?

11 THE WITNESS: [Interpretation] Pages from my notebook numbered from

12 129 to 137 are indicated here. And these are pages from my notebook.

13 JUDGE PARKER: Page 128 appears from our copies to have nothing on

14 it, and page 127. Is that correct?

15 THE WITNESS: [Interpretation] Yes, yes. On page 128, there were

16 no entries. And I started my notes from this meeting from page 129.

17 JUDGE PARKER: Were these notes you made after the meeting or

18 during the meeting?

19 THE WITNESS: [Interpretation] During the meeting. That is evident

20 from my original handwriting.

21 JUDGE PARKER: And the rewritten notes you made, did you say, last

22 Sunday?

23 THE WITNESS: [Interpretation] Yes, this past Sunday. Because I

24 received the invitation to testify in this trial on Tuesday, four days

25 before I arrived in The Hague, on the 23rd of June. And I was in the

Page 7105

1 countryside when I received this invitation, and I came back to Belgrade

2 on Saturday.

3 JUDGE PARKER: Why did you photocopy page 126?

4 THE WITNESS: 126. 126.

5 [Interpretation] I photocopied 126 as well to show that at that

6 time I was at the command of the 2nd Operations Group in Kupari and also

7 to show the logical sequence; namely, that I made my entries on the 6th of

8 December.

9 JUDGE PARKER: I think for the moment, Mr. Rodic, all we would do

10 with this bundle of documents is have them marked for identification. And

11 there having been no adequate notice of them, it would be wrong to deal

12 with the question of admission until the Prosecution first have had an

13 opportunity to consider the documents and then to cross-examine on them.

14 So they will for the moment be marked for identification, I suspect, as

15 Defence Number 92.

16 THE REGISTRAR: Yes, Your Honour, D92 MFI.

17 JUDGE PARKER: And that probably is a good time to have a break,

18 Mr. Rodic.

19 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you, Your Honour.

20 --- Recess taken at 12.28 p.m.

21 --- On resuming at 12.53 p.m.

22 JUDGE PARKER: Yes, Mr. Rodic.

23 MR. RODIC: [Interpretation] Your Honour, first of all, I have to

24 apologise for some technical problems during the break. We are not in the

25 position to submit the missing pages from the diary because those pages

Page 7106

1 are not in the building of the Tribunal. And the Defence has already

2 informed the Prosecution that they will withdraw from the two documents

3 that they were going to introduce through this witness. This was done in

4 order to make up for the lost time. And I'll do my best to finish my

5 examination-in-chief as quickly as possible. We have already promised our

6 learned friends from the Prosecution that we would deliver the missing

7 pages in the course of the afternoon. We shall also deliver those pages

8 to the Honourable Chamber either this afternoon or tomorrow morning at the

9 latest.

10 JUDGE PARKER: Thank you.

11 MR. RODIC: [Interpretation]

12 Q. On the 6th of December, Mr. Svicevic, while you were at the

13 command post of the 2nd Operations Group in Trebinje, did you receive any

14 information relative to the combat activities on that day?

15 A. The only piece of information we received by dispatch around 1500

16 hours, or maybe between 1500 and 1600 hours.

17 Q. What did the information contain? What was the information about?

18 A. The information, I will paraphrase, was that five houses were on

19 fire in Dubrovnik, and this was due to shelling. Among those five houses

20 were the Orthodox church and the mosque.

21 Q. Who was it who sent you the information?

22 A. We received this information from the crisis staff via the

23 military naval sector of Kotor through regular channels.

24 Q. So it was the military naval sector. You said Kotor, didn't you?

25 You said the military sector Kotor.

Page 7107

1 A. It was Boka. So it was a mistake.

2 Q. Yes.

3 A. It was the 9th Naval Military Sector.

4 Q. So if I understand you well, 9th Military Sector forwarded to you

5 the information they had received from the Crisis Staff of Dubrovnik. Is

6 that correct?

7 A. Yes.

8 Q. The command of the 2nd Operations Group, did you send a reply to

9 that protest?

10 A. First we wanted the situation to be clarified to see what it was

11 all about. However, in the course of that day, if my memory serves me

12 well, we did not receive any additional information, and I could

13 corroborate this by some of my notes. In one of my workbooks which

14 contains the meeting -- the minutes of the meeting that took place on the

15 6th of December in the command of the 2nd Operations Group.

16 Q. What was discussed at that meeting and when was it held?

17 A. This meeting was held around the regular time, around 1800 hours,

18 before dinner. And on that day, something happened that I remember very

19 well, and that was a sudden departure of General Strugar to Belgrade.

20 Q. Did you know at the time why General Strugar went to Belgrade?

21 A. It was only after his departure in an informal conversation with

22 General Damjanovic did I hear that there was a serious problem with regard

23 to Dubrovnik.

24 Q. What did Damjanovic tell you? Did he mention what kind of problem

25 it was?

Page 7108

1 A. I'm speaking from memory, and this is all I can remember.

2 Q. With regard to this problem, Dubrovnik and combat activities, was

3 anything discussed at the meeting on the 6th of December in the evening

4 hours?

5 A. No. There was nothing. We sent our regular report to the General

6 Staff, regular report about our daily activities. And there was just one

7 piece of information that was made known, and that was that five soldiers

8 had been killed in the fighting around Mount Srdj.

9 Q. In this report that you sent to the General Staff, did you also

10 include some information about the town of Dubrovnik?

11 A. No, nothing save for the telegram that I have already mentioned.

12 I didn't have any information; that is, the General Strugar,

13 General Stankovic and General Damjanovic might have other information that

14 they received through other direct channels. I myself did not have any

15 information, nor did the rest of the staff of the 2nd Operations Group.

16 Q. The protest that you received via the military naval sector Boka,

17 was that the only protest you received on that day, or were there any

18 others?

19 A. The only telegram I saw was this one. I was aware of only that

20 telegram.

21 Q. Did you send a reply to that telegram?

22 A. I don't think so. We were waiting for more complete information

23 with regard to what had happened. And the rule is that if you have full

24 information, then you can reply to that information.

25 Q. You've told us that the meeting with Mr. Colm Doyle took place

Page 7109

1 before noon, between 11.00 and 12.00 in the morning, if I understood you

2 well.

3 A. Yes.

4 Q. You said that General Strugar had to leave suddenly and that he

5 went to Belgrade. Do you know when that happened?

6 A. It was sometime in the afternoon, between 2.00 and 4.00 in the

7 afternoon. I can't be more precise than that. I believe that it was

8 between 2.00 and 4.00 in the afternoon, immediately after lunch.

9 MR. RODIC: [Interpretation] Can the witness be shown the

10 Prosecution Exhibit P61, tab 36.

11 Q. Can you please read the content of this document, and then I will

12 put some questions to you.

13 A. I've done it.

14 Q. Is it true that this is a radiogram sent by the military naval

15 sector to the Crisis Staff of Dubrovnik, to Minister Rudolf?

16 A. This is what it says here.

17 Q. And the signature block on this radiogram, does it say that this

18 telegram was sent by General Strugar?

19 A. Yes, that's what it says here.

20 Q. Are you familiar with the content of this radiogram?

21 A. I've read it now, so yes, I am now.

22 Q. Did you personally ever send such a radiogram?

23 A. No. I'm sure I didn't. This is not my style. As a rule, after

24 having been informed about the document that we received from the crisis

25 staff via the military naval sector, before we sent a reply, I would send

Page 7110

1 it to General Strugar for his signature because these were rules.

2 However, judging by the style of this telegram, I am certain that I was

3 not the one who participated in the drafting of this telegram.

4 Q. In view of your position in the command of the 2nd Operations

5 Group and your tasks as a liaison officer, were you informed about the

6 protests and responses that the command of the 2nd Operations Group sent

7 in respect of such protests?

8 A. Yes, that was one of my main tasks in the 2nd Operations Group.

9 Q. On the 6th of December, did the 2nd Operations Group draft such a

10 telegram?

11 MS. SOMERS: Objection, Your Honour. What are we talking about

12 in -- with telegrams. What protest on the 6th of December? There's no

13 evidence that there were any lodged.

14 JUDGE PARKER: We had evidence just now of a protest being

15 received from Dubrovnik between 3.00 and 4.00 in the afternoon through the

16 Boka radio unit.

17 MS. SOMERS: I'm sorry, it's plural. It's protests.

18 JUDGE PARKER: I see. Thank you.

19 Well, subject to that comment, Mr. Rodic, you've heard the

20 concerns of Ms. Somers. They're valid. If you could adjust your

21 questioning accordingly. Thank you.

22 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you, Your Honour.

23 Q. The protest that you spoke about as the one having received

24 between 3.00 and 4.00 in the afternoon from the military naval sector in

25 Boka, is that the only one you received that day on the 6th of December?

Page 7111

1 A. This is the only protest that I was informed about, that I was

2 aware of.

3 Q. Now, I'm asking you, judging by the content of this document, and

4 you see what the content of this document is, should this be a reply of

5 the JNA to some sort of a protest sent from the crisis staff?

6 MS. SOMERS: The witness -- there's no evidence the witness speaks

7 for the JNA. He speaks for his own style when he drafts things.

8 JUDGE PARKER: You continue, Mr. Rodic, not to learn what the

9 witness knows about it or can say about it. You keep wanting to put to

10 him your version of the things. And if that continues, we're going to

11 have objection after objection. So I know you're trying to speed things

12 up, but if you could just learn what the witness knows about it and accept

13 that.

14 MR. RODIC: [Interpretation]

15 Q. Mr. Svicevic, are you familiar with such a content of radiograms

16 that might have been sent by General Strugar as it says here and judging

17 by the signature?

18 A. No. I see this radiogram for the first time, or any radiogram of

19 that sort.

20 Q. Are you aware of the fact that such a radiogram was sent from the

21 command of the 2nd Operations Group?

22 A. No.

23 MR. RODIC: [Interpretation] Thank you. I will not need this

24 document any more.

25 Q. In the course of the 6th of December, were you at the command post

Page 7112

1 in Trebinje?

2 A. Yes.

3 Q. Until when were you in Trebinje?

4 A. I was in Trebinje until the 7th or the 8th of December. And then,

5 according to my regular plan, I went to visit my family in Belgrade

6 because a group of officers would come to Trebinje, and the other group

7 would leave.

8 Q. When you left the 2nd Operations Group -- when was it when you

9 left?

10 A. It was either the 7th or the 8th. It must have been the 7th or

11 the 8th because the 7th was a Friday. On the 11th, which was a Monday, I

12 was already scheduled for a checkup at the military medical academy, and I

13 scheduled my operation.

14 Q. When did you return?

15 A. I returned after a week by helicopter. And upon my return, until

16 the 21st of December, I was there, and then I went back to Belgrade and I

17 underwent a knee surgery. And after that, I did not go back to Trebinje.

18 Q. Thank you.

19 MR. RODIC: [Interpretation] Your Honour, my examination-in-chief

20 is complete.

21 JUDGE PARKER: Thank you, Mr. Rodic.

22 Ms. Somers.

23 MS. SOMERS: Your Honour, if the Chamber would entertain the

24 request which is, I think, rare, but for an opportunity to commence

25 cross-examination tomorrow. I think it would make it crisper and with a

Page 7113

1 chance to review without going back and forth. We're flooded with

2 documents that need to be reviewed from three binders. And I think, if

3 the Chamber would allow it, it would probably move faster than starting

4 and stopping today.

5 JUDGE PARKER: Very well. We will adjourn now and resume at 9.00

6 in the morning. We must ask you, Dr. Svicevic, to return then for the

7 evidence to continue tomorrow morning at 9.00. Thank you.

8 [The witness stands down]

9 --- Whereupon the hearing adjourned at 1.13 p.m.,

10 to be reconvened on Friday, the 2nd day of July,

11 2004, at 9.00 a.m.